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	Powiatowy Urząd Pracy w Strzelcach Kraj. w 2023 roku realizuje projekt pn. 
„ Aktywizacja zawodowa osób bezrobotnych z powiatu 
strzelecko-drezdeneckiego (I)” 
 w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego Plus – Program Fundusze Europejskie 
dla Lubuskiego 2021-2027, Działanie 6.1 Aktywizacja zawodowa osób pozostających bez pracy zarejestrowanych w powiatowych urzędach pracy.

	Okres realizacji projektu od 01.09.2023r. do 31.12.2023r.

	Uczestnikami projektu są osoby bezrobotne zarejestrowane w Powiatowym Urzędzie Pracy zamieszkujące teren powiatu strzelecko-drezdeneckiego. Grupę docelową stanowią osoby długotrwale bezrobotne, o niskich kwalifikacjach, niepełnosprawne oraz kobiety i osoby powyżej 50 roku życia.
W omawianym okresie, udział w projekcie rozpoczęły 132 osoby, 25 osób bezrobotnych zakończyło  udział w projekcie, z czego wszystkie osoby podjęły zatrudnienie/samozatrudnienie zgodnie 
z wymogami projektu. 5 osób przerwało udział w projekcie, z czego 2 osoby podjęły zatrudnienie  zgodnie z wymogami projektu. 1 osoba nie rozpoczęła stażu po uczestnictwie z szkoleniu grupowym.
W omawianym okresie, uczestnicy projektu zostali objęci następującym wsparciem:
· 132 os. zostały objętych poradnictwem zawodowym,
· 89 os. rozpoczęło staż,
· 5 os. otrzymało bon na zasiedlenie
· 1 os. rozpoczęła szkolenie indywidualne,
· 19 os. wzięło udział w szkoleniach grupowych z kompetencji cyfrowych
· 15 os. podjęło zatrudnienie w ramach prac interwencyjnych,
· 20 os. otrzymało jednorazowe środki na podjęcie działalności gospodarczej.

	Zadania przewidziane do realizacji w okresie: 01.01.2024r.- 31.03.2024r.

	W następnym kwartale, nadal będzie prowadzona rekrutacja uczestników zainteresowanych stażami, bonami na zasiedlenie, bonami szkoleniowymi, szkoleniami indywidualnymi oraz zatrudnieniem 
w ramach prac interwencyjnych i refundacji kosztów wyposażenia lub doposażenia stanowiska pracy. Zostanie przeprowadzony nabór wniosków o jednorazowe środki na podjęcie działalności gospodarczej. Każdy uczestnik przy przystąpieniu do projektu objęty zostanie poradnictwem zawodowym. Kontynuowana będzie wypłata stypendium, kosztów przejazdu oraz kosztów opieki nad dzieckiem.
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